V Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu 
Północnej Wielkopolski – rok 2012  Szkoły Podstawowe – etap powiatowy
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	1.
	Dzień 24 maja to:

	(
	a)  Dzień Ziemi

	(
	b)  Dzień Ochrony Środowiska

	(
	c) Europejski Dzień Parków Narodowych

	
	

	2.
	Każdy park narodowy posiada:

	(
	a) własny regulamin 

	(
	b) identyczny regulamin obowiązujący we wszystkich parkach narodowych

	(
	c) regulamin nie jest konieczny

	
	

	3.
	Parkami narodowymi najmniej licznie odwiedzanymi przez turystów są:

	(
	a) Białowieski i Kampinoski

	(
	b) Narwiański i Poleski

	(
	c) Babiogórski i Ojcowski

	
	

	4.
	W Polsce istnieje:

	(
	a) 5 rezerwatów biosfery

	(
	b) 8 rezerwatów biosfery

	(
	c) 21 rezerwatów biosfery

	
	

	5.
	Jedynym trójstronnym parkiem narodowym w Polsce jest:

	(
	a) Magurski Park Narodowy

	(
	b) Gorczański Park Narodowy

	(
	c) Bieszczadzki Park Narodowy


	
	

	6.
	Ten park narodowy jest pokryty zwartymi kompleksami leśnymi, a położony jest na pograniczu Pomorza Zachodniego, Wielkopolski i ziemi lubuskiej. Mowa jest o:

	(
	a) Wielkopolskim Parku Narodowym

	(
	b) Drawieńskim Parku Narodowym

	(
	c) Parku Narodowym Ujście Warty

	
	

	7.
	Wielkie jezioro o krętych brzegach z licznymi wyspami, duża ilość mniejszych jezior polodowcowych oraz jeden z najpiękniejszych szlaków wodnych w Polsce po malowniczej Czarnej Hańczy, to atrakcje:

	(
	a) Biebrzańskiego Parku Narodowego

	(
	b) Roztoczańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Wigierskiego Parku Narodowego

	
	

	8.
	Wspiąć się na Turbacz, odwiedzić Orkanówkę, posłuchać szumu Kamienickiego Potoku można tylko w:

	(
	a) Gorczańskim Parku Narodowym

	(
	b) Magurskim Parku Narodowym

	(
	c) Babiogórskim Parku Narodowym

	
	

	9.
	Świstak, kozica, niedźwiedź brunatny to zwierzęta charakterystyczne dla:

	(
	a)   Bieszczadzkiego Parku Narodowego

	(
	b)   Tatrzańskiego Parku Narodowego

	(
	c)   Świętokrzyskiego Parku Narodowego

	
	

	10.
	O uroku tego parku narodowego decydują strzeliste, białe, wapienne turnie, wyrastające pionowymi ścianami ponad zielone zbocza. Malowniczy jest również słynny przełom rzeki Dunajec w:

	(
	a) Tatrzańskim Parku Narodowym

	(
	b) Bieszczadzkim Parku Narodowym

	(
	c) Pienińskim Parku Narodowym

	
	

	11.
	Ptakiem „herbowym” Doliny Noteci jest:

	(
	 a)  kulik wielki

	(
	 b)  gągoł

	(
	 c)  zimorodek

	
	

	12.
	W składzie drzewostanów północnej wielkopolski zdecydowanie dominuje:

	(
	a) dąb

	(
	b) sosna

	(
	c) świerk
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	13.
	Największy i najstarszy ogród dendrologiczny w Polsce , ma około 30 ha, rośnie w nim ponad 3000 gatunków drzew i krzewów pochodzących z Europy, Azji i obu Ameryk, znajduje  się:

	(
	 a)   przy zamku w Kórniku w Wielkopolsce

	(
	 b)   przy Palmiarni w Poznaniu

	(
	 c)   przy Ogrodzie Botanicznym w Warszawie

	
	

	14.
	Rezerwat Kuźnik i rezerwat Zielona Góra mają taką samą powierzchnię:

	(
	a) 96 ha

	(
	b) 143 ha

	(
	c) 296 ha

	
	

	15.
	W Puszczy Białowieskiej wśród licznych gatunków ssaków występuje jeden z dwóch na kontynencie europejskim ssaków jadowitych. Jest to:

	(
	 a)   ryjówka aksamitna

	(
	 b)   orzesznica

	(
	 c)   rzęsorek rzeczek

	
	

	16.
	Obszary NATURA 2000 zostały wprowadzone do polskiego prawa w roku:

	(
	a) 2000

	(
	b) 2004

	(
	c) 2010

	
	

	17.
	Ten park narodowy jest położony w Beskidzie Niskim. Jego symbolem jest orlik krzykliwy. 96% powierzchni zajmują obszary leśne. Powstał w 1995 roku. Jest to:

	(
	a)   Magurski Park Narodowy

	(
	b)   Gorczański Park Narodowy

	(
	c)   Babiogórski Park Narodowy

	
	

	18.
	Rezerwat „Zielona Góra” położony jest na stokach:

	(
	a) Dębowej Góry

	(
	b) Grabowej Góry

	(
	c) Zielonej Góry 

	
	

	19.
	Płucnica, brodaczka, złotorost to przykłady:

	(
	a) grzybów

	(
	b) porostów

	(
	c)  mchów

	
	

	20.
	Wody Morza Bałtyckiego mają tendencję do:

	(
	a) powolnego ocieplania i zmniejszania stopnia zasolenia

	(
	b) powolnego oziębiania i zwiększania stopnia zasolenia

	(
	c) powolnego oziębiania i zmniejszania stopnia zasolenia

	
	

	21.
	W buczynie karpackiej razem z bukiem rośnie:

	(
	a) limba, kosodrzewina

	(
	b) jodła, brzoza, dąb

	(
	c) jodła, jawor, świerk

	
	

	22.
	Miodunka plamista, zawilec gajowy, lilia złotogłów, konwalia majowa to rośliny runa leśnego lasów:

	(
	a) bukowych

	(
	b) łęgowych

	(
	c) grądowych

	
	

	23.
	Określenie utylizacja odpadów funkcjonuje w gospodarowaniu odpadami jako określenie potoczne na :

	(
	a) odzysk odpadów

	(
	b)  kompostowanie odpadów

	(
	c) składowanie odpadów

	
	

	24.
	Zakład przemysłowy zajmujący się termicznym przekształcaniem odpadów to:

	(
	a) oczyszczalnia

	(
	b) kotłownia

	(
	c)  spalarnia

	
	

	25.
	Przywracanie wartości użytkowych i przyrodniczych terenom zdewastowanym i zdegradowanym przez człowieka to:

	(
	a) renowacja

	(
	b)  rekultywacja

	(
	c) biodegradacja

	
	

	26.
	Żubr jest symbolem:

	(
	a) Bieszczadzkiego Parku Narodowego

	(
	b) Światowego Funduszu na Rzecz Dzikich Zwierząt

	(
	c) Ligi Ochrony Przyrody 

	
	

	27.
	Osnuja gwiaździsta, strzygonia choinówka, brudnica mniszka to nazwy gatunkowe:



	(
	a) owadów

	(
	b)  pajęczaków

	(
	c) Mięczaków

	
	

	28.
	„Kopeć” to potoczna nazwa:

	(
	a) kurzu

	(
	b) pyłu 

	(
	c) sadzy

	
	

	29.
	Ozon jest stosowany przy:

	(
	a) wypełnianiu gaśnic 

	(
	b) dezynfekcji wody

	(
	c) oczyszczaniu benzyny

	
	

	30.
	Lasy równikowe wpływają nie tylko na klimat strefy międzyzwrotnikowej, ale także na klimat całej kuli ziemskiej. Ich wycinanie powoduje:

	(
	a) susze  również w strefie umiarkowanej

	(
	b) intensywne opady deszczu w strefie międzyzwrotnikowej

	(
	c) silne burze z gradem w strefie międzyzwrotnikowej

	
	

	31.
	W sawannach afrykańskich i lasach równikowych żyje mucha tse-tse, która przenosi śmiertelną chorobę ludzi i bydła – śpiączkę afrykańską. Skutecznym sposobem ich zwalczania jest:

	(
	a) stosowanie środków chemicznych 

	(
	b) wprowadzanie naturalnych wrogów zjadających każde stadium rozwojowe owada

	(
	c) wzniecanie pożarów, aby w płomieniach zginęło każde stadium rozwojowe owada

	
	

	32.
	Turystyka na Wybrzeżu Lazurowym przynosi bardzo duże zyski, ale jest niekorzystna dla środowiska ponieważ:

	(
	a) ogromna ilość turystów powoduje  wydeptywanie rodzimej roślinności

	(
	b) zużycie wody w sezonie wakacyjnym jest tak duże, że wyczerpują się zasoby wód gruntowych

	(
	c) ogromna ilość plażowiczów powoduje, że zwierzęta strefy przybrzeżnej są płoszone i zanika u nich instynkt rozrodczy

	
	

	33.
	Exxon Valdez to:

	(
	a) pierwszy park narodowy utworzony w Ameryce Południowej

	(
	b)  urządzenie w oczyszczalni ścieków do zatrzymywania cząstek stałych w ściekach

	(
	c) zbiornikowiec, który doprowadził do katastrofy ekologicznej na skutek wycieku ogromnej ilości ropy naftowej

	
	

	34.
	Smog tworzy się w:

	(
	a) dużych miastach, przy utrzymującej się bezwietrznej pogodzie nad ziemią

	(
	b) sadach i nad lasami po stosowaniu oprysków z samolotów w celu zwalczenia szkodników

	(
	c) obszarach przylegających do pustyń po bardzo silnych wiatrach przenoszących drobinki piasku

	
	

	35.
	Do odnawialnych zasobów przyrody zaliczamy:

	(
	a) rośliny, zwierzęta, ropę naftową

	(
	b) rośliny, zwierzęta, grzyby

	(
	c) rośliny, zwierzęta, rudy metali
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